的民主生活,大家能畅所欲言,各抒己见,集思广益,通过党的民主和民主基础上的集中,修正错误,才能作出正确决策,使党的领导工作更加完善和正确。

第三,只有坚持和加强民主集中制,才能保持党的团结统一。无产阶级政党是个有统一政治和思想基础的整体。它同任何事物一样,也是一个矛盾的统一体,党内也存在各种矛盾,有党员与组织的矛盾,有党员与党员的矛盾,有下级组织与上级组织的矛盾等等。这些矛盾只有在民主集中制原则指导下,才能得到正确、妥善的解决。在意见不一致时,就要根据党章规定的党员个人服从组织,少数服从多数,下级组织服从上级组织,全党各个组织和全体党员服从全国代表大会和中央委员会的原则去统一行动。否则,将会是一盘散沙、组织涣散,缺乏战斗力。所以只有用民主集中制原则处理党内矛盾,才能保持和维护党的团结和统一,才能使党成为强有力的战斗集体。

第四,只有坚持和加强民主集中制,才能调动各级党组织和广大党员的积极性。民主集中制的出发点和归宿,在于充分调动党的各级组织和广大党员的积极性和创造精神,团结一致地在党中央领导下为人民利益而工作。实行民主集中制,重要的是发扬民主,就是在不违背党的纪律的前提下对党内各种问题,展开自由讨论,充分发表个人的意见,允许讲错,允许改正。只有这样,才能调动各级党组织和广大党员在改革开放和社会主义现代化建设中的积极性、主动性和创造性。

总之,党的民主集中制,正确地反映了党员个人和党的组织、少数和多数、上级和下级、全党和中央的关系,是党的群众路线在党的组织原则上的体现,反映了党的生活的根本规律。在新的历史时期,党只有坚持和加强民主集中制,才能使自己得到巩固和发展,成为无产阶级革命和社会主义建设事业的坚强领导核心。带领全国各族人民,把建设有中国特色社会主义事业全面推向21世纪。 (作者:车定祥,校党委副书记、助理研究员)

【责任编辑:于千虑】

· 简讯 ·

本刊论文获湖北省社科期刊 "改革・发展・稳定"专题优秀文章奖

由中共湖北省委宣传部、省新闻出版局、省社科期刊研究会组织的湖北省社科期刊 1995—1996年度"改革·发展·稳定"专题优秀文章评选工作已经结束,全省社科期刊专题优 秀文章颁奖暨期刊编辑研讨会于1997年11月27日在鄂州市举行。这次获奖的优秀文章分为 学术理论、工作指导、社会文化生活等三类。全省获学术理论类优秀文章一、二、三等奖的,分别 为11篇、26篇、208篇。本刊3篇论文分别获学术理论类优秀文章二、三等奖,即:

二等奖 1 篇 《增强供销社活力的策略取向》,载于 1995 年第 1 期,作者系公共课部刘祖峰。

三等奖 2篇 《关于荆门市社会保障制度改革的研究》,载于 1996 年第 1 期,作者是教务处李敏纳。

《浅论邓小平对毛泽东社会主义基本矛盾理论的发展》,载于 1996 年第 3 期,作者为公共课部刘保国。 (山石)